[image: image101.png]B SRR TrEASEApon s S



[image: image102.png]



[image: image103.png]


[image: image104.png]



[image: image101.png]

沧州市献县垒头中学2015-2016学年九年级上学期期中调研卷（附解析）
本检测题满分:100分,时间:45分钟
1、 选择题（每题3分，共30分）
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1.如图1所示，两表面磨平的铅块紧密接触后可吊起台灯，这说明（    ）
   A、分子间存在斥力           B、分子间存在引力
   C、分子间存在间隙           D、分子在不停地做无规则运动
2．
我们在实验室用酒精进行实验时，整个实验室很快就闻到了刺鼻的酒精气味，这是一种扩散现象。以下有关分析错误的是（　　）
A．扩散现象只发生在气体、液体之间 
B．扩散现象说明分子在永不停息地做无规则运动 
C．温度越高时扩散现象越剧烈 
D．扩散现象说明分子间存在着间隙
3．下列现象中，属于用热传递的方式改变物体内能的是（　　）
A．菜刀在砂轮上磨得发烫   B．用打气筒打气时筒壁发热 
C．两手互相摩擦时手发热   D．在炉子上烧开水
4.改变物体内能的方法有做功和热传递两种。下列增大铁丝内能的四个做法中，与另外三个方法不同的是（　　）

A.摩擦铁丝，使它变热        B.把铁丝放在火上烤，使它变热

C.反复敲打铁丝，使它变热    D.反复弯折铁丝，使它变热

5．汽车已经成为现代生活中不可缺少的一部分，现代汽车多数采用汽油机作为发动机。如图2是四冲程汽油机的工作循环示意图，下列说法中正确的是（   ）
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甲         乙        丙         丁
图2
A.甲冲程是把机械能转化为内能　　　B.乙冲程是把内能转化为机械能
C.丙冲程是把机械能转化为内能　　D.丁冲程是把内能转化为机械能
6.甲、乙两物体质量相同，比热容不同，当它们升高相同温度时，一定是（　　）
A．比热容小的吸收热量多 　　B．比热容大的吸收热量多 
C．甲、乙吸收的热量一样多 　D．因初温不知道无法判定
7．初温相同，质量也相同的水和铜块，吸收相等的热量后，再将铜块投入水中，则会出
现（　　）
A．铜块放热，水吸热 　　　　　　　B．铜块吸热，水放热 
C．铜块与水之间不发生热传递 　　　D．水的内能传递到铜块上
8.两个物体分别带有电荷（　　）
A．它们之间的静电力一定是引力 　B．它们之间的静电力一定是斥力 
C．如果它们带的是同种电荷，它们之间的静电力一定是引力 
D．如果它们带的是异种电荷，它们之间的静电力一定是引力
9．如图3所示的电路，L1和L2是相同的灯泡，闭合开关后，L1不亮，L2发光，电路故障可能是（　　）
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图3
　 A．L1断路
                   B．L1短路
 
   C．电压表断路
           D．电压表短路
10.小宁用四盏灯、两个开关，设计了教室的照明电路，要求每个开关都能独立控制两盏灯。如图4所示的电路图中，符合要求的是（    ）
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图4
二、填空题（每空l分，共19分）
11.汽油的热值是[image: image11.png]4.6 x 107 ] /kg



，完全燃烧[image: image13.png]210 g



汽油能放出         [image: image15.png]


的热量；若这些热量全部被水吸收，可使        [image: image17.png]kg



水，从20℃升高到43℃[水的比热容为[image: image19.png]42x 10%]/ (kgeT)



]。
12.图5甲所示的实验现象说明                .
图5乙所示的实验现象说明                .
图5丙所示的实验现象说明                .
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图5
13.内燃机的一个工作循环有四个冲程，图6中表示的是其中的      冲程，它是将      能转化成      能。
14.炎热夏天的中午，在太阳光的照射下，海滨浴场沙滩上沙子的温度升高、内能增大，这是通过        改变内能的。而海水的温度明显低于沙子的温度，其原因是               。  
15.使用电流表时，应预先估计被测电流的大小，然后选用合适的量程。若不能预先估计，则应从电流表        （选填“较大”或“较小”）的量程开始，并采用        法来判断被测量值是否大于电流表的量程。
16.自然界中只有     种电荷，人们把与毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷叫       电荷。电荷间的相互作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互       。
17.把电路的元件            的电路叫串联电路。在串联电路中，电流只有一条路径，通过一个元件的电流       通过另一个元件。把电路的元件             的电路叫并联电路。在并联电路中，电流有多条路径，通过一个元件的电流       通过另一个元件。
三、简答与作图题（每题9分，共18分）
18.用毛织品分别去摩擦两个气球相接触的部分，放开气球后，你观察到什么现象？你能解释这个现象吗？
19.近年来，我市新增了不少新能源公交车，在公交车后门的两侧扶手上，各装有一个按钮（相当于一个开关），想要下车的乘客只要按下任何一个按钮，装在驾驶台上的指示灯都会发光，提醒司机有乘客需要下车。请设计一个符合要求的电路图。（已画出指示灯和电源，如图7所示）
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图7
四、实验探究题（9分）
20.如图8所示是“探究不同物质吸热升温现象”的实验。将质量相等的沙子和水分别装在烧杯中，并测出沙子和水的初温。然后用酒精灯加热并不断搅拌，每隔l min记录一次温度。
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图8
    实验记录如下表  

	加热时间/min
	0
	1
	2
	3
	4

	温度/℃
	沙子
	20
	25
	29
	34
	38

	
	水
	20
	21
	22
	23
	24


  （1）实验中，加热时间实质上反映了　                           　。
  （2）根据实验数据，在图9中画出沙子和水的温度随时间变化的图象。
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图9
（3）分析图象可知，对于质量相等的沙子和水：吸收相等的热量，升温较快的是　    　； 若使两者升高相同的温度，则　    　 吸收的热量较多。通过大量类似实验，人们发现了物质的又一种物理属性，物理学将这种属性叫做　        　。
五、计算题（每题12分，共24分）
 21.水壶里装有2 kg、20 ℃的水，用天然气炉具将其加热至沸腾，已知天然气的热值为8×107 J/m3，大气压强为1标准大气压，c水=4.2×103 J/(kg·℃)。求：
    (1)烧开这壶水，需要吸收多少热量？
    (2)若烧开这壶水消耗的天然气是0.021 m3，则天然气炉具的效率是多少？
22.
小彤家使用的是瓶装液化气，每瓶中装入的液化气质量为[image: image28.png]21kg



。液化气的热值取[image: image30.png]5x107 J/ke



。
  （1）[image: image32.png]1kg



的液化气完全燃烧，释放的热量是多少？
  （2）若整瓶液化气完全燃烧释放热量的60%被利用，那么散失的热量是多少？
（3）小彤想节约能源、降低能耗，若将上述散失的热量全部利用起来，可以把多少千克初温为[image: image34.png]20T



的水加热到[image: image36.png]100°C



。
答案+解析
1. B  解析：两表面磨平的铅块紧密接触后，由于铅块分子之间存在引力，使两个铅块连成了一个整体，所以可以将台灯吊起。
2. A  解析：固体之间也可以发生扩散现象；扩散现象本身就是由分子的无规则运动产生的；物体的温度越高，分子的热运动就越剧烈，扩散就越快；扩散现象说明分子间存在着间隙。故A选项错误。
3. D  解析：菜刀在砂轮上磨得发烫，是克服摩擦力做功，将机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，A选项不符合题意；用打气筒打气时筒壁发热，是由于压缩气体做功，将机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，B选项不符合题意；两手互相摩擦时手发热，是由于克服摩擦力做功，将机械能转化为内能，属于做功改变物体的内能，C选项不符合题意；在炉子上烧开水，利用燃料燃烧直接加热，使物体的温度升高，是通过热传递的方式改变物体的内能，D选项符合题意。
4. B  解析：摩擦铁丝，使它变热，是通过做功的方式增加了铁丝的内能；把铁丝放在火上烤，使它变热，是通过热传递改变铁丝的内能；反复敲打铁丝，使它变热，是通过做功的方式改变内能；反复弯折铁丝，使它变热，是通过做功的方式改变铁丝的内能。故B选项符合题意。
5. A  解析：图甲中，两气门关闭，活塞向上运动，是压缩冲程，在这一冲程中，机械能转化为内能，A选项正确；图乙中一个气门关闭，一个气门打开，活塞向上运动，是排气冲程，排气冲程没有能量之间的转化，B选项错误；图丙中两气门关闭，火花塞被点燃，活塞向下运动，是做功冲程，在这一冲程中，内能转化为机械能，C选项错误；图丁中一个气门关闭，一个气门打开，活塞向下运动，是吸气冲程，吸气冲程没有能量之间的转化，D选项错误。
6. B  解析：因为[image: image38.png]=cmat




，[image: image40.png]


，[image: image42.png]at,

=at,



，所以比热容大的，吸收的热量多，故B选项正确。
7. A  解析：水的比热容比铜块的比热容大，初温相同，质量也相同，吸收热量相等，根据吸热公式[image: image44.png]=cmat




可知,铜块升高的温度比水升高的温度高，故B、C、D选项错误，A选项正确。
8. D  解析：它们之间的静电力不一定是引力，若是同种电荷则是斥力，若是异种电荷则是引力，故A错误。它们之间的静电力不一定是斥力，若是同种电荷则是斥力，若是异种电荷则是引力，故B错误。如果它们带的是同种电荷，它们之间的静电力一定是斥力，而不是引力，故C错误。如果它们带的是异种电荷，它们之间的静电力一定是引力，故D正确。
9. B  解析：由题图可知，L1、L2串联，，L1和L2是相同的灯泡，闭合开关后，L1不亮，L2发光，说明电路故障是短路。若L1短路，则电路为L2的基本电路，L1不亮，L2发光，符合题意；若电压表短路，则灯泡L2也被短路，电路为L1的基本电路，L1发光，L2不发光，不符合题意。故选B。
10. B  解析：照明电路中的各灯之间是并联的，而每个开关能够独立控制两盏灯，说明开关在两盏灯并联的干路上，综合以上分析，B选项正确。
11. [image: image46.png]9.66 x 10°



   100  
解析：[image: image48.png]210g=0.21k




，
汽油完全燃烧所放出的热量
[image: image50.png]=0.21kgx 46X 107 ]/kg = 9.66 X 10°]




；
由题意可知，[image: image52.png]9.66 X 10°)




，
因为[image: image54.png]=cm ot




，
所以水的质量
[image: image56.png]ss6x10°]
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。
12. 分子在永不停息地做无规则运动  分子间存在引力  温度越高分子的无规则运动越剧烈    解析：由图甲所示实验可知，抽掉玻璃板后，两瓶都变为红棕色，这说明气体分子在永不停息地做无规则运动；两铅块挤压后，不易分开，这一现象说明铅分子之间存在引力；热水中墨水扩散得快，表明温度越高，分子的无规则运动越剧烈。
13. 做功  内  机械  解析：当汽油机的火花塞点火时是做功冲程，此时两个气门都关闭，活塞下行，汽缸容积变大；在做功冲程中，内能转化为机械能。
14. 热传递  水的比热容大  解析：低温物体吸收热量，内能增加，高温物体放出热量，内能减少。在太阳光的照射下，海滨浴场沙滩上沙子的温度升高、内能增大，这是通过热传递改变内能的。海水的温度明显低于沙子的温度，是因为水具有较大的比热容，在吸收相同热量的情况下，同质量的水和沙子，水升高的温度低。
15. 较大  试触  解析：在使用电流表时，若不知被测电路中电流的取值范围，为了防止烧坏电流表，需要用较大量程进行试触。
16. 两  负  吸引  解析：自然界中，凡是与毛皮摩擦过的橡胶棒相吸引的，一定跟与丝绸摩擦过的玻璃棒相排斥，凡是与丝绸摩擦过的玻璃棒相吸引的，一定跟与毛皮摩擦过的橡胶棒相排斥。所以自然界中只有两种电荷，即正电荷和负电荷；且与丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷是正电荷，与毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷是负电荷；电荷间的相互作用规律是：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
17. 逐个顺次连接起来  一定  并列连接起来  不会
解析：将电路元件逐个顺次连接起来的电路叫串联电路。串联电路中因电流只有一条路径，故通过一个元件的电流一定通过另一个元件。将电路元件并列连接起来的电路叫并联电路。并联电路中各支路是独立的，故通过一个元件的电流不会通过另一个元件。
18. 两个气球相互排斥。与毛织品相互摩擦的两个气球带同种电荷，同种电荷相互排斥。
解析：因为摩擦使气球带上同种电荷，故两个气球相互排斥。
19. 如图1所示
[image: image57.png]



图1
解析：根据“乘客只要按下任何一个按钮，装在驾驶台上的指示灯都会发光”， 说明这两个开关互不影响，是并联的，指示灯在干路上。
20.（1）水和沙子吸收热量的多少  （2）如图2所示 （3）沙子   水   比热容
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图2
解析：（1）实验中，加热时间实质上反映了水和沙子吸收热量的多少，在相同热源的情况下，加热时间越长，说明吸收热量越多。（2）根据实验数据，利用描点法画出五对坐标点，然后将五对坐标点用线连接起来，画出沙子和水的温度随时间变化的图象，如图2所示。（3）分析图象可知，对于质量相等的沙子和水，吸收相等的热量，升温较快的是沙子；若使两者升高相同的温度，对水加热时间较长，说明水吸收的热量较多。由以上可知，水的吸热能力较强，物理学将这种属性叫做比热容。
21.（1）[image: image60.png]om(t—tg)=42x10°]/ (kg-"C) x2kgx (100°C—20°C) =672 X 10°]




 
   （2）[image: image62.png]Vg =0021m°x 8 x 107 J/m® = 1.68 x 10°)





    ŋ[image: image64.png]s72x0f]
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    解析：（1）已知水的比热容、水的初温和末温、水的质量，根据公式[image: image66.png]em(t—to)




可求出水吸收的热量；（2）已知天然气的热值和体积，根据公式[image: image68.png]


可求出天然气完全燃烧放出的热量，然后根据ŋ[image: image70.png]100%




可求出炉具的效率。

22.（1）[image: image72.png]1kg



的液化气完全燃烧，释放的热量是[image: image74.png]5x 107 )



；
（2）散失的热量是[image: image76.png]4.2 10%]



；
（3）可以把[image: image78.png]1250 kg



 温度为[image: image80.png]20T



的水加热到[image: image82.png]100°C



。
解析：（1）因为液化气的热值取[image: image84.png]5x 107 J/ke



，
所以[image: image86.png]1kg



的液化气完全燃烧，释放的热量是[image: image88.png]mg=5x107)




；
（2）整瓶液化气完全燃烧释放的热量
[image: image90.png]mg =21kgx 5 X 107]/kg = 105X 10°]




，
被利用的热量
[image: image92.png]X 60% = 1.05x 10°] X 60% = 6.3 x 107




，
散失的热量
[image: image94.png]=1.05X10° ]~ 63X 10°] =42 x 10°]




；
（3）由题知，[image: image96.png]m at=42x10°]




，
水的质量
[image: image98.png]250 kg
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图6





�


丙  墨水在热水中比在冷水中扩散快
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乙  两铅块挤压后，不易分开
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甲  抽掉玻璃板后，二氧化氮气体进入上面的空气瓶中
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图1








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

